

## 新年的話

林富雄

今天是民國七十五年元旦，也是本刊“花蓮農業簡訊”創辦兩週年的生日，富雄謹代表本場同仁，向各位農業指導人員及農友們恭賀新禧外，並對各位的愛護支持本刊，表示謝意，本刊在今年的四期裡面，將陸續以稻作、雜糧，作物生產生產環境改善以及園藝等單元和大家見面，仍請大家多多支持與指教。

七十五年度全省農漁牧產銷會議，經於七十四年十一月廿三日在台中召開，省政府邱主席，曾就未來台灣農業發展，指示幾個重點方向。今天謹將其內容摘其要點，和大家共同來努力，創造更美好的農業前途。

- 一、積極推動農業升級，改善農民生活：培育核心農民，發展精緻農業，加強科技研究，改善生產環境及改進農產運銷等，是本省加速農業升級的五大重要措施。這些工作過去一年來已逐步實現其績效，希望大家能夠繼續支持配合，共同來貫徹，以期突破現階段農業瓶頸。
- 二、全力辦好農民健康保險，增進農民福利：農民健康保險是實際照顧農民的一項重要措施，農民參加保險之後，如果遭遇傷害、疾病、死亡、生育時，均可獲得妥善的醫療照顧和補助，在未來一年的試辦期間，希望輔導單位及農會各有關人員，運用智慧克服困難外；也希望參加保險的農友，珍惜有限的醫療資源，避免浪費，共同辦好此項農民福利工作。
- 三、重視環境生態保育，加強公害防治：近年來本省在高度繁榮過程中，已顯現出環境髒亂，公害嚴重的問題，在農業生產方面，尤應重視農藥使用問題，以免環境生態保育及國民健康；以及豬糞尿處理問題，以免引起河川污染，影響水質及養殖生產。另外，對於山坡地的開發利用，亦應同時兼顧到水土保持與自然生態的保育。
- 四、繼續推動稻田轉作，切實執行稻米計劃生產：實施稻米計劃生產，維持產銷平衡是政既定的政策，近兩年來執行的結果，雖然轉作面積都超過預定目標，但轉作結構並不理想，多偏向轉作園藝作物，而玉米、高粱、大豆等雜糧作物轉作面積尚嫌不夠，應予檢討改進。另一方面稻田休耕面積，超出計劃目標，似可利用飼養牛羊，增加農民收益。
- 五、調節漁牧生產結構，生產高價蛋白質產品：台灣的漁業，近年來由於能源危機，世界性經濟不景氣，以及各國經濟海域的劃定，其結構已面臨轉型期，今後應積極加強沿、近海資源保護與培育，興建漁港船澳，充實岸上公共設施，規劃漁業用土地及水資源的開發利用。在畜牧方面，應配合中央發展養牛政策及稻田轉作計劃，鼓勵稻田轉作牧草，擴大養牛。